



# 我市2024年10项民生实事出炉

2月23日,市七届人大二次会议举行第四次全体会议,宣布南阳市2024年民生实事项目代表票决结果,向社会公布10项民生实事项目。这10项民生实事是:实施打通中心城区“断头路”工程,规范提高物业服务水平,实施全民健康保障提升工程,构建15分钟生活圈、健身圈,实施南水北调城市供水提升工程,实施全民就业创业保障工程,开展邻里中心、乡里中心建设,实施中心城区公共交通综合服务水平提升工程,开展居民楼院线缆整治行动,实施托育供给服务能力提升工程。

## 1 实施打通中心城区“断头路”工程



**项目内容:**打通中伯大道(独山大道至建设路)、车站南路(雪枫大道至洞河大道)、南泰路(独山大道至南都路)、光武大道西延(麒麟路至国道)4条断头路,新开工打通明山路(光武大道至医圣祠路)、文化北路(工业路至文化路)2条断头路。在断头路打通的同时实现明线入地,雨污分流改造到位。

**建设点位:**中心城区。

**计划安排:**中伯大道(建设路至独山大道)5月30日完成建设任务,(张衡大道至信臣路)待拆迁完成后5个月内完成;车站南路(雪枫大道至洞河大道)4月15日完成通车;南泰路(独山大道至南都路)完成征地拆迁任务后5个月完成施工任务;光武大道西延(麒麟路至312国道)5月27日完成;明山路(光武大道至医圣祠路)2024年底完成建设;文化北路(工业路至文化路)2024年底完成建设。

## 2 规范提高物业服务水平



**项目内容:**探索物业企业信用评价与物业费标准挂钩,引导建立健全公开透明的物业服务收费制度;理顺物业管理机制,整治小区物业管理乱象,充分发挥业主委员会职能,实现全市无主楼院物业管理全覆盖。开展红色物业示范点打造,推动“党建引领红色物业”工程建设。

**建设点位:**各县(市、区)政府(管委会)、物业主管部门。

**计划安排:**出台大排查大整治方案,4月底前开展整治,治理小区物业管理乱象。

加强信用评价和公示,探索将信用评价结果与物业费挂钩。

准挂钩,9月底前出台相关指导性配套制度。

理顺健全物业管理机制,充分发挥业主委员会作用,8月底前完成小区规范整治15个,12月底完成20个。

开展物业示范点打造,推动“党建引领红色物业”创建,12月底前各县(市、区)实施物业管理的小区红色物业全覆盖。

## 3 实施全民健康保障提升工程



**项目内容:**实施万名中医医师家庭签约服务工程和万名护工居家养老服务工程。每个县(市、区)配备自动体外除颤器(AED)不低于50台、四个功能区不低于30台,切实降低猝死概率,提升人均预期寿命。30-70岁人群因心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病和糖尿病导致的过早死亡率不高于18.93%,婴儿死亡率不高于4.3‰,5岁以下儿童死亡率不高于5.5‰。

**建设点位:**各县(市、区)、四个功能区。

**计划安排:**对35岁及以上常住居民中2型糖尿病患者每年提供4次免费空腹血糖检测,至少4次面对面随访,1次较全面的健康体检。开展家庭医生签约服务,为居民提供连续可及的防治康养服务。

推进心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、高血压、糖尿病等5个慢性病专病防治中心建设,开展慢性病的早期筛查与干预,有效遏制高发态势,降低过早死亡率。

扎实推进健康促进行动,办好“健康大讲堂”“健康疾控行”等栏目,深化“健康南阳行大医献爱心”及健康促进“三进两建一帮扶”行动。

每月按时限要求,将婴儿死亡和5岁以下儿童死亡数据上传至《河南省妇幼健康管理平台》,并做好逐级审核;各妇幼保健机构做好本辖区技术培训和指导、数据收集、审核、分析、质量控制等工作;每半年开展新生儿死亡评审工作,降低死亡率。

6月底前,市卫生健康委牵头、市财政局配合,搭建全市AED智慧物联管理平台。12月底前,各县(市、区)、四个功能区负责在人口密集的公共场所配置AED。

万名中医医师家庭签约服务工程和万名护工居家养老服务工程方面,第一季度重点人群签约率达到95%以上;第二季度完成护工类从业人员中医药知识技能培训4000人;第三季度重点人群履约率达到60%以上;第四季度重点人群履约率达到92%以上。

## 4 构建15分钟生活圈、健身圈



**项目内容:**加强规划布局,优化交通组织和社区环境,打造人气旺、特色强、有文化底蕴的综合性商业街,丰富商业业态、推动便利消费、服务保障民生,助力打造规范有序、服务优质、商居和谐的15分钟生活圈;巩固已基本完成15分钟健身圈工程,对全市健身设施空白的社区、行政村和有损坏的健身设施进行新增和更新,年度完成80个社区、300个行政村的体育设施更新、新建工程。

**建设点位:**摩根商业街、新华城市广场,各县(市、区)。

**计划安排:**分四个季度对摩根商业街、新华城市广场及周边区域进行基础设施提升改造和亮化美化。

## 5 实施南水北调城市供水提升工程



**项目内容:**持续提升南水北调(丹江)水资源效益,加大自备井封停整治力度,扩大南水北调(丹江)供水范围,除桐柏县、西峡县、南召县、职教园区外,其他各县(市、区)主城区公共管网供水力争全部使用南水北调(丹江)水。

**建设点位:**新建(改扩建)水厂:邓州市2个、新野县2个、镇平县1个、内乡县1个、唐河县1个。

**计划安排:**上半年完成建设2个,下半年完成建设5个。

## 6 实施全民就业创业保障工程



**项目内容:**持续发挥创业带动效应,全年全市实现城镇新增就业7万人,新增返乡入乡创业人数1.5万人,开展创业培训0.9万人次,新增发放创业担保贷款6亿元。

**建设点位:**各县(市、区)。

**计划安排:**按照时序进度稳步推进。

## 7 开展邻里中心、乡里中心建设



**项目内容:**打造集政务服务、生活服务便民服务等为一体的邻里中心、乡里中心,打通服务群众“最后一米”。全年全市建成邻里中心80个、乡里中心400个。

**建设点位:**邻里中心:卧龙区8个、宛城区8个、高新区3个、示范区3个、邓州市6个、西峡县5个、淅川县5个、方城县5个、新野县5个、内乡县5个、唐河县5个、桐柏县5个、镇平县5个、南召县5个、社旗县5个、官庄工区2个。乡里中心:宛城区15个、卧龙区20个、镇平县40个、内乡县30个、西峡县30个、淅川县30个、邓州市43个、新野县27个、唐河县42个、桐柏县17个、社旗县24个、方城县50个、南召县29个、示范区1个、官庄工区3个、职教园区1个。

**计划安排:**上半年计划建设44个邻里中心,下半年建设36个邻里中心。

## 8 实施中心城区公共交通综合服务水平提升工程



**项目内容:**研发定制公交服务APP,为广大市民提供预约式、个性化定制公交服务。优化公交线路布局和运营模式,增加发车班次和夜班公交线路,新增、更新车辆不低于

50台,公交分担率达到22%以上,公交机动分担率达到46%以上。

**建设点位:**中心城区。

**计划安排:**共分四个季度进行推进。

## 9 开展居民楼院线缆整治行动



**项目内容:**通过入地、入管、入槽等手段,对各居民楼院电线、网线、电话线等线缆进行整治,改善居民生活环境。

**建设点位:**2024年全市共完成500个居民楼院线缆整治任

务,宛城区、卧龙区各45个;高新区、示范区、官庄工区、职教园区各20个;其余各县(市)各30个。

**计划安排:**共分四个季度进行推进。

## 10 实施托育供给服务能力提升工程



**项目内容:**开展婴幼儿人口监测和照护服务技能师资培训,规范托育机构登记备案管理,全年各县(市、区)完成备案机构数分别达到“乡镇办数+5”家,卧龙区、宛城区完成备案机构数分别达到“乡镇办数+15”家,各县市区级示范性托育机构数不少于2家,计划给予每家市级示范性托育机构5万元。

**建设点位:**全年各县(市、区)完成备案的托育机构数达到“乡镇办数+5”家,卧龙区、宛城区完成备案的托育机构数分别达到“乡镇办

数+15”家,计划给予每家托育机构5万元建设补贴;各县市区级示范性托育机构数不少于2家,计划给予每家市级示范性托育机构5万元。

**计划安排:**县级督促托育机构的建设工作,市级考核。上半年托育机构完成建设进度50%;年底完成建设进度、补贴发放覆盖率100%。全年全市婴幼儿人口监测和照护服务技能师资培训人数达到110名以上。②8

(本报记者 范志钦)

## 全过程人民民主的生动实践

### ——我市2024年10项民生实事项目诞生记

本报记者 范志钦

这一刻,民意汇聚,激动人心!

2月23日上午,市七届人大二次会议举行第四次全体会议,宣布南阳市2024年民生实事项目代表票决结果。“实施打通中心城区‘断头路’工程”“规范提高物业服务水平”等10项民生实事新鲜出炉,这是我市市层面首次实行民生实事项目人大代表票决制。

这一刻,民意汇聚,暖意融融!

采用无记名方式投票,从14项候选项目中票决出的10项民生实事,涉及便民服务、就业创业、民生保障等百姓生活的方方面面。

聚焦人民群众急难愁盼问题,用心用情让老百姓过上更好日子,民生实事项目是如何诞生的呢?简而言之,就是让“民声”定“民生”。

我市决定实行民生实事项目人大代表票决制,旨在坚持以人民为中心的发展思想,积极发展全过程人民民主,进一步提高民生实事项目决策的民主化、规范化、科学化水平,提升人民群众对民生实事项目的参与度,持续增进民生福祉。

周密准备。根据市委、市人大常委会关于民生实事项目有关规定,建立了党委领导、人大监督、政府主责、代表票决、群众参与的民生实事工作机制。

广泛征集。2023年8月,市人大常委会专门

制定了《南阳市民生实事项目征集办法》,对征集主体、内容、原则、要求、方式、程序等予以明确。在坚持和完善政府主导、人大助力的“双通道”征集机制的前提下,10月,我市启动民生实事项目征集工作,通过线上线下相结合向全社会广泛征集民生实事项目意见建议。市人大常委会积极发挥参与作用,组织市人大代表依托人大代表联络站、基层立法联系点等平台,广泛听取人民群众对民生实事项目的建议,共征集到民生实事项目建议231件。其中,市人大常委会征集183件,市政府征集208件。

科学论证。2023年11月,市政府组织市直相关部门,结合群众建议、工作实际,省民生实事项目安排等开展项目筛选、论证,并召开座谈会听取人大代表和人民群众的意见建议,形成23件民生实事候选项目建议清单。

多轮审议。2023年12月18日、19日、21日,2024年1月3日,市人大常委会相继召开主任(扩大)会议和3次民生实事征集工作推进会,征集各方面对市政府提交的候选项目建议清单意见建议,并转交市政府。2024年1月12日,市政府组织财政等相关部门再次进行研究论证。

审慎研究。2024年1月19日,市政府常务会议召开,讨论通过了25项候选项目;2月2日,市人大常委会召开会议,原则通过了14项候选项目;2月5日,市人大常委会召开会议,审议了14项候选项目。市人

民政府按程序提请市人大常委会会议票决。

民之所盼,政之所向。从通过报纸、电视、广播、网络等新闻媒体及依托代表联络站等平台全面征集民生实事项目意见建议,到充分开展调研、论证、转化,形成候选项目,再到人大代表集体票决,历时数月,南阳市2024年民生实事终于和公众正式见面。

今年是我市在市层面实行民生实事项目人大代表票决制的第一年,市人大常委会对该项工作高度重视,将其列为2023年市人大常委会3件作品之一。

票决制把“百姓盼的”与“政府干的”有机融合起来,实现民生实事从“为民做主”向“由民做主”转变,不断厚植人大“为民本色”,擦亮南阳“民生底色”,提升群众“幸福成色”,实现了一场人大监督与民生福祉的双向奔赴。

“托育服务是‘关键小事’,又是‘民生大事’,在家门口就能享受到标准化、专业化、普惠化、便捷化的高质量婴幼儿托育服务,充分满足家庭需求,让百姓幸福生活更有‘质感’。”市人大代表翟春艳说,人大代表通过手中的选票,深度介入民生实事项目票决,是发展全过程人民民主的生动实践。

一项项民生实事中,蕴含的是跨越发展的速度、社会治理的温度、改善民生的精度。2024年,为南阳千万人民浓墨重彩描绘出的美好生活蓝图正徐徐展开。②8

## 依“民声”定“民生”

本报评论员

民生实事办哪些?代表票决说了算!

市七届人大二次会议审议并票决了2024年民生实事项目,这是我市首次实行民生实事项目人大代表票决制——人大代表通过手中的选票,从14项候选项目中选出10项,确定为我市2024年重点民生实事项目,并向社会公布。

一张神圣的选票,一头连着群众的民生福祉,一头连着代表的履职担当,参与票决的人大代表深感责任重大、使命崇高。

人大代表来自人民、植根人民、代表人民,最了解人民群众的第一急难愁盼,民生实事项目人大代表票决制就是群众“点单”、代表“定单”、政府“领单”、人大“验单”的为民办实事模式。

从群众“点单”之初,人大代表全过程参与民生实事的广泛征集、研究论证、多轮筛选、最终票决,这正是发展全过程人民民主的具体实践和生动体现。

“票决民生实事,其出发点就是推动民生实事从‘为民做主’到‘由民做主’,让‘民声’定‘民生’,而人大代表则成了‘民呼’与‘政为’之间的重要桥梁。”市人大代表、市人大常委会信

访室主任祁胜迅表示,让“民声”定“民生”,一字之差,迈出了我市民主政治建设的一大步,以民生实事为支点,撬动了群众、人大、政府在民主实践中的积极性,是一场三方的同向奔赴,更好地提升了人民群众的获得感、幸福感和满意度,为高水平推进现代化省域副中心城市,高质量发展发挥积极作用。

老者安之、少者怀之、贫者扶之、弱者助之,种种“被看见”的“与你我有关”,暖民心、聚人心。代表票决体现的是“汇民智”“顺民意”,民生实事项目的落地更是“解民忧”“惠民生”。

民生无小事,枝叶总关情。政府工作报告提出,要用用心情抓好重点民生实事的推进落实,坚决做到多谋为民之策、多兴亲民之举、多增惠民之利,切实让群众从发展中得到实惠、看到变化、见到成效,努力让群众的生活更有奔头、更有干劲、更有盼头。

期待各级各相关部门以更加负责的态度、更加严谨的作风、更加有力的举措,加速推动票决出的民生实事落地生根、开花结果,努力把群众最强烈的“呼声”变为最热烈的“掌声”。②8